



平安仙居的“绿色之治”

见习记者 方正义

郡县治，天下安。

平安浙江建设开展以来，仙居县始终将平安建设作为县域社会治理的主抓手，重视解决制约和影响平安稳定的根本性、过程性、基础性、保障性问题，全力护航经济社会平稳健康发展。

去年，仙居县刑事立案数、安全生产事故起数、火灾起数、交通事故亡人数同比分别下降18.62%、66.7%、20.2%、12.12%，溺水死亡事故实现“零发生”，群众安全感满意率达98.84%。

“第一工程”

“村里的公共停车位上散落有大量银杏果，部分已经腐烂，请及时安排保洁员进行清理。”近日，仙居县沙地村网格员在“平安浙江”客户端上，填报了巡查中发现的问题。当天，他就收到了所在乡镇“便民服务平台”的反馈意见，反映的问题随即得到解决。

如此高效，源于仙居县对平安建设的高度重视。近年来，仙居县始终将平安建设作为“第一工程”来抓，平均每月都要召开一次专题会议进行研究部署、分析推进。从主要领导到党员干部再到基层网格员，全县上下形成了“齐抓共管、全民参与”的平安建设良好氛围。

为保证“安全弦”不松，仙居县结合专项督查、常态检查和网格自查，将任务分解到个人、责任落实到一线；以随机暗访的形式不定期开展专项督查，常态检查贯穿全年始终、涵盖各个领域，并明确要求所有网格每周至少开展2次自查，确保问题隐患能被第一时间发现、上报、化解。

去年，仙居县仅通过专项督查就发现并整改完成4611处安全隐患，完成率达99.7%，网格自查发现的问题隐患更是高达3.7万余处。围绕相关问题线索，仙居县全年共追责处理158人次。

此外，仙居县还建立了矛盾纠纷“三色预警”机制，对引发或可能引发的各类矛盾纠纷进行排查梳理，根据不同风险等级发出红、橙、黄预警信息，采取不同措施应对不同风险。去年，全县共排查各类矛盾纠纷1669件，成功调处1664件，成功率99.7%。

“铁腕整治”

去年下半年，仙居县对全县20个乡镇(街道)的全科网格责任捆绑运行情况进行了专项检查。到目前，检查中发现的119个各类问题隐患已逐一完成整改。这是仙居县“铁腕整治”的一个缩影。

去年以来，仙居县坚持以问题为导向，从严从实查处各领域安全问题，各类



平安大巡防启动



巡回法庭

专项整治、联合行动覆盖全领域、全县域，取得了良好成效。

去年，仙居县实现了“破案打处双升、警情发案双降”，尤其是成功侦破了“2019·6·1”特大生产销售伪劣知名洋酒案、“2019·11·22”特大生产销售有毒有害食品案等一批事关民生的大要案，切实净化了社会治安环境。



平安志愿者进校园

仙居的扫黑除恶工作也走在台州前列。去年，全县共查处涉黑恶案件86起，刑拘256人、逮捕87人、移送起诉217人，成功打掉了一批影响恶劣的涉黑恶团伙，并通过涉黑恶重点村整转、村干部队伍净化提升等行动，实现了村级基层组织的巩固提升，建立完善了28项预防打击黑恶犯罪长效机制，有力震慑了涉黑恶犯罪分子。

在安全生产、消防安全等领域，仙居县重点针对小微企业开展专项检查，以专家会诊、乡镇检查、双随机抽查等形式，全年检查企业1266家次，整改隐患1660处，完成整改验收2家市级、46家县级安全生产重点隐患单位；实行常态化联合检查，排查各类场所15万余家次，排查整改各类消防安全隐



平安宣传



返赃大会



平安巡防

患1.7万余处。

“三绿模式”

淡竹乡下叶村的一角，有一处村民们栽植的“调解树园”。与村里其他树木不同，这批树高低不一、品种各异，已栽下近百株。

这是仙居县第一片“调解树园”。2015年，仙居县的第一个《绿色公约》诞生于此，随后逐步发展成以绿色公约、绿色货币、绿色调解为主要内容的“三绿模式”。这正是如今声名在外的“绿色之治”的内涵和基石，也是基层治理“仙居经验”的最亮底色。

“三绿模式”最有代表性的一项内容当属“绿色调解”。在仙居，如果村民或游客发生矛盾纠纷，当地干部会先组织双方共同参加2个工时的劳动再进行调解，有过错的一方还会被罚种3至30棵树。去年，仙居县共通过“绿色调解”化解矛盾纠纷395件，双方当事人共参加义务劳动1562工时，种下各类树木820棵。

为更好“激活”基层治理的“最小细胞”，仙居县还在全科网格建设中进一步调整优化了网格设置、捆绑体系、考核方式等，实现了网格团队力量加强、治理效能增强。去年一年，全县专职网格员通过“平安通”共采集信息106.8万条，通过“平安浙江”客户端上报各类信息9.3万余条。

如今，仙居已逐步构建起红色党建引领、综治中心带动、网格捆绑联动、“三绿模式”促动的基层治理协同体，形成了县乡村三级联动的治理新格局，社会治理现代化水平不断提高。